

Στόχος νέων επικρίσεων από ΚΚΕ και "κεντρώους" καθίσταται η κυβέρνηση

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΧΡΟΝΟ ΜΕ ΣΥΣΚΕΥΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

Με ενεργοποίηση της κυβερνήσεως και των κυβερνητικών βουλευτών, ο πρωθυπουργός κ. Α. Παπανδρέου επιχειρεί να υπερκεράσει τους εσωκομματικούς κλυδωνισμούς και τις αντιθέσεις που τείνουν να εκδηλωθούν ανοικτά σε μία εξαιρετικά δυσχερή για το ΠΑΣΟΚ συγκυρία, που συντίθεται από τὰ εξής γεγονότα: α) Κλονισμός της εμπιστοσύνης λόγω της επιδεινώσεως των σχέσεων της χώρας με τις ΗΠΑ και γενικότερα τους παραδοσιακούς δυτικούς συμμάχους. β) Στις επικρίσεις, που δέχθηκε και δέχεται η κυβέρνηση για τήν εξωτερική της πολιτική προσετέθη χθές και η αναλυτική «επικριτική υποστήριξη» του ΚΚΕ με τήν απόφαση της Ολομέλειας της Κ.Ε. του, η οποία πέραν των γνωστών θέσεων του κόμματος αυτού έρχεται να ενισχύσει τις απόψεις της αριστεράς πτέρυγας του ΠΑΣΟΚ, που βρίσκεται σε αντιπαράθεση με τήν «κεντρώα» πτέρυγα για τήν πολιτική, που πρέπει να ακολουθήσει η κυβέρνηση στο χρονικό διάστημα μέχρι τις προσεχείς βουλευτικές εκλογές

Ο κ. Παπανδρέου με μία πρωτοβουλία, στην οποία πολιτικο-παρατηρητές διαβλέπουν τή διάθεση να κερδηθεί «κρίσιμος χρόνος», κάλεσε σε «κλειστές», καθ' ομάδες συσκέψεις τους βουλευτές του κόμματος, για να μάθει «από πρώτο χέρι», τις απόψεις τους για τὰ προβλήματα που αντιμετωπίζουν στις περιοχές τους. Ταυτόχρονα, με τή σημερινή συνεδρίαση του ΚΥΣΥΜ, ο κ. πρωθυπουργός εγκαινιάζει τόν ουσιαστικό κύκλο εργασιών του οργάνου αυτού που θα συνέρχεται πλέον κάθε εβδομάδα για να εξετάζει γενικής φύσεως θέματα κυβερνητικής πολιτικής. Είναι φυσικό ότι μετά από κάθε παρόμοια συνεδρίαση, ο κ. Παπανδρέου θα έχει τήν ευκαιρία να προβαίνει — όπως ενδεχομένως θα κάνει και σήμερα — σε εντυπωσιακές ανακοινώσεις για θέματα, για τὰ οποία «χρειάζεται να ληφθεί πολιτική απόφαση» και που υπάγονται στην αρμοδιότητα του νέου ΚΥΣΥΜ.

ΟΙ ΣΥΣΚΕΥΕΙΣ ΜΕ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

Για τις συσκέψεις με τους βουλευτές, η πρώτη των οποίων θα γίνει τήν προσεχή Τετάρτη, ανακοινώθηκε χθές, ότι πραγματοποιούνται, προκειμένου ο πρωθυπουργός να ακούσει «τις εκτιμήσεις των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ για τήν πορεία του Κινήματος και τής κυβερνήσεως, σε πανελλαδική κλίμακα, καθώς και τις απόψεις τους για τὰ θέματα και τὰ προβλήματα του λαού, απ' όλες τις περιοχές της χώρας». Πάντως, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, απαντώντας σε ερωτήσεις των πολιτικών συντακτών, ότι οι συνατήσεις αυτές δεν προοιωνίζουν ούτε αλλαγή «γραμμής» ούτε πολιτικές εξελίξεις (ανασημασιοδότη).

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

12-7-84

27

Θέματα κυβερνητικής πολιτικής θα εξετάσει το ΚΥΣΥΜ που υπό τήν νέα, διευρυμένη σύνθεσή του θα συνέλθει σήμερα τὸ πρωί στις 11, στὸ Μέγαρο Μαξίμου, υπό τήν προεδρία του πρωθυπουργού κ. Α. Παπανδρέου. Υπενθυμίζεται ότι μετά τήν τελευταία συνεδρίαση του ΚΥΣΥΜ ο κ. Παπανδρέου είχε δηλώσει ότι δεν πρόκειται να υπάρξει νέα διευρύνση του οργάνου αυτού, υπονοώντας έτσι ότι δεν πρόκειται να συμμετάσχει σ' αυτό ο υφυπουργός Ν. Γενιάς κ. Κ. Λαλιώτης, συμμετοχή στην οποία είχαν αντιταχθεί πολλά κυβερνητικά, αλλά και κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ

Στήν πρώτη σύσκεψη Παπανδρέου — βουλευτών ανακοινώθηκε ότι θα συμμετάσχουν οι εξής δεκάεξη βουλευτές:

Βασ. Αγοράστης (Λαρίσης), Ν. Αθανασόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Α. Ακριβάκης (Βοιωτίας), Σίλβα Ακρίτα (Β' Αθηνών), Κ. Αλεξιάδης (Τρικάλων), Στ. Ανθόπουλος (Σερρών), Γ. Κλαυδιανός (Ζακύνθου), Π. Κοντοπόδης (Λασηθίου), Π. Κρητικός (Β Πειραιώς), Μ. Κωνσταντίνου (Δράμας), Ιω. Τσακλίδης (Καβάλας), Αθ. Φιλιππίδης (Μεσσηνίας), Φ. Φουντάς (Λακωνίας), Α. Ζατζίπτρου (Α' Θεσ/νίκης), Η. Χατζητοπλάκης (Καρδίτσας) και Θεμ. Λούλης (Ιωαννίνων).

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Ειδικότερα για τις συνατήσεις του πρωθυπουργού με τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος είχε τόν ακολούθο διάλογο με τους πολιτικούς συντάκτες:

ΕΡ.: Ο κ. Παπανδρέου θα δει όλους τους βουλευτές;

ΑΠ.: Η πρόθεσή του είναι να τους δει όλους, μέχρι τέλους Αυγούστου ή και τις αρχές Σεπτεμβρίου.

ΕΡ.: Οι συνατήσεις αυτές σχετίζονται με ενδεχόμενες πολιτικές εξελίξεις, ανασημασιοδότης κυβερνήσεως;

ΑΠ.: Όχι. Είναι μία «από πρώτο χέρι» επαφή του πρωθυπουργού με τους βουλευτές, για να του εκθέσουν τις απόψεις τους.

ΕΡ. Γιατί δεν συγκαλείται η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ;

ΑΠ.: Για τεχνικούς λόγους. Αν συγκαλείτο πόσοι βουλευτές θα μπορούσαν να μιλήσουν και να εκθέσουν με άνεση τις απόψεις τους...

ΕΡ.: Υπήρξε αίτημα για τή σύγκληση της Κ.Ο. ή για τήν πραγματοποίηση αυτών των συνατήσεων;

ΑΠ.: Κατά τήν τελευταία συνεδρίαση της Κ.Ο., πριν από τις ευρωεκλογές, ο κ. Παπανδρέου είχε πει ότι θα έβλεπε τους βουλευτές καθ' ομάδες κατά τή διάρκεια του θέρους.

ΕΡ.: Η Κ.Ο. είναι κομματικό όργανο, η πραγματοποίηση αυτών των συνατήσεων σημαίνει ότι μετατίθεται επ' αόριστο η σύγκλησή της;

ΑΠ.: Όχι. Είναι προσωπική επαφή του πρωθυπουργού.

ΕΡ.: Πριν από πόσες ημέρες θα ειδοποιούνται οι βουλευτές που πρόκειται να συμμετάσχουν σε κάθε συνατήση; Θα έχουν τὸ χρόνο να προετοιμαστούν, να συντάξουν κάποιο υπόμνημα...

ΑΠ.: Τρεις - τέσσερις ημέρες πριν από τήν κάθε συνατήση. Για τήν υποβολή υπομνήματος δεν γνωρίζω. Πιστεύω πάντως ότι θα κρατούνται σημειώσεις.

ΕΡ.: Αυτές οι συνατήσεις πέραν τής προσωπικής ενημερώσεως του πρωθυπουργού θα έχουν και άλλη χρησιμότητα, ίσως για τήν

Στόχος νέων επικρίσεων καδίσταται η κυβέρνηση

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 1η ΣΕΛ.
χάραξη άλλης κυβερνητικής πολιτικής;

ΑΠ.: Ο πρωθυπουργός δεν φωνάζει μία ομάδα δουλευτών για να χαράξει πολιτική... Οι συναντήσεις αποσκοπούν στην ανταλλαγή απόψεων και στην άμεση επαφή του πρωθυπουργού με τους δουλευτές.

ΕΡ.: Θά παρίστανται και άλλοι, π.χ. μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου, στις συναντήσεις αυτές;

ΑΠ.: Όχι. Θά είναι μόνο ο πρωθυπουργός και οι δουλευτές.

Τό ΚΚΕ απέρριψε χθές, με την απόφαση της Ολομέλειας της Κεντρικής του Επιτροπής, την εντεχνη προβολή διαφόρων σεναρίων γύρω από τις σχέσεις προέδρου της Δημοκρατίας και πρωθυπουργού, καθώς και την κυβερνητική κινδυνολογία επί εθνικών θεμάτων, ως μεθοδευμένη τακτική αποπροσανατολισμού τού λαού από τὰ προβλήματα του. Τό Κ. Κ.Ε., αναφέρει η «απόφαση» «πρέπει να παρέμβει πιο αποφασιστικά για να ματαιώσει κάθε προσπάθεια αποπροσανατολισμού από τὰ λαϊκά προβλήματα, καθήλωσης των κοινωνικών αγώνων και ακινητοποίησης τού λαού στο ρόλο τού θεατή, με την προβολή διαφόρων σεναρίων και διαμαχών στις κορυφές, καθώς και με κινδυνολογίες και εκδισαστικά διλήμματα».

Υπεθυμίζεται ότι μόλις προχθές η κυβέρνηση, διά του εκπροσώπου της σε μία προσπάθειά της να καταρνώσει τις λαϊκές ανησυχίες από τὸ κλίμα έντασης πού επιδίωξε να δημιουργήσει, για αποπροσανατολιστικούς λόγους, στις σχέσεις με τις ΗΠΑ, για μία ακόμη φορά φρόντισε να

τονίσει τις αγαθές σχέσεις προέδρου και πρωθυπουργού, προβάλλοντας ότι ο κ. Παπανδρέου θά υπερψήφισε τόν κ. Καραμανλή αν ο τελευταίος θά ήθελε να διεκδικήσει και πάλι τὸ αξίωμα τού ανωτάτου άρχοντος.

Στήν ίδια απόφαση του τὸ Κ. Κ.Ε. αρνείται τὸ ΠΑΣΟΚ ὄχι μόνο την πρόθεση της «αλλαγής», αλλά και τὴ δυνατότητα να την πραγματοποιήσει μόνο του, προτείνοντας, τὴ φορά αυτή, και με τις δυνατότητες πού τού παρέχει η εκτίμηση των αποτελεσμάτων των ευρωεκλογών, κατά τρόπο πιο άμεσο και επιτακτικό, τὴ συνεργασία τού Κινήματος με τούς κομμουνιστές. Είναι ενδεικτικό ὅτι τὸ ΚΚΕ προβλέπει ὅτι η επόμενη Βουλή «είναι ενδεχόμενο να μη δώσει αυτοδύναμη λύση».

Πράγματι, ὅπως υποστηρίζεται στην απόφαση, η ηγεσία τού ΠΑΣΟΚ δεν βγάζει τὰ σωστά συμπεράσματα από τὰ εκλογικά αποτελέσματα. «Δέν προσανατολίζεται στην πολιτική της πραγματικής αλλαγής, αλλά σε σκόρπιες μικροβελτιώσεις, πού θά έχουν τὴν ανοχή της φιλελευθέρης αστικής τάξης».

Τό ΚΚΕ θεωρεί ακόμη ὅτι μία συντηρητικότερη πορεία της κυβέρνησης πρὸς τὸ Κέντρο, ὄχι μόνο δεν θά αποδεσμεύσει λαϊκές δυνάμεις από τὴ Δεξιά πρὸς τὸ ΠΑΣΟΚ, αλλά αντίθετα «θά ευνοήσει τις μετατοπίσεις δυνάμεων πρὸς τὸν βασικό φορέα της συντηρητικής πολιτικής, τὴ Ν.Δ.».

Είναι ενδεικτικό, πάντως, ὅτι τὸ ΚΚΕ προσπαθεῖ να περάσει ἔτσι τὸ μήνυμα της αναγκαστικής συνεργασίας με τὸ ΠΑΣΟΚ, ἔστω και αν καταφεύγει σε υπερβολικές εκτιμήσεις. Ἐτσι ενώ αρνείται στὸ ΠΑΣΟΚ τὴν αποτελε-

σματικότητα μίας κεντρῶας στροφής του, επιφυλάσσει δι' εαυτὸ τὴ δυνατότητα μίας προσέγγισης με τούς οπαδούς της... Ν.Δ.

Οι κομμουνιστές, αναφέρεται χαρακτηριστικά, πρέπει στην πολιτική τους δουλειά στις μάζες να μὴ αγνοούν τις αλλαγές πού έγιναν στη συνείδηση και τὴ συμπεριφορά των λαϊκών μαζών πού ψηφίζουν «Νέα Δημοκρατία». «Δέν πρέπει να αποξενώνονται από τις μάζες αυτές, αλλά ξεπερνώντας τὰ φράγματα των προκαταλήψεων, να γίνονται συνομιλητές τους με τὴ γλώσσα των κοινών προβλημάτων και των λύσεών τους και να εξασφαλίζουν τὴν πιο πλατειά αναγνώριση και αποδοχή των θέσεων τού Κόμματος μέσα στὸ λαό».

Είναι η πρώτη φορά πάντως — και είναι αξιοσημείωτο — πού καταλογίζεται στους κομμουνιστές, από τὸ ἴδιο τους τὸ κόμμα, «προκατάληψη» σε βάρος των οπαδών της Ν.Δ., η οποία, κατά κόσμια έκφραση, αποτελεί πλέον για τὸ ΚΚΕ, ὄχι τὴν «επάρση», αλλά «τὸν βασικό φορέα της συντηρητικής πολιτικής».

Τό ΚΚΕ αρνείται ακόμη στὸ ΠΑΣΟΚ τὴν αυτοδυναμία ως προϋπόθεση για τις ομαλές πολιτικές εξελίξεις. Και τὸ υπενθυμίζει ὅτι η θέση αυτή «παραγνωρίζει τὴν αναγκαιότητα της ουσιαστικής συνεισφοράς των κομμουνιστών για τὸ άνοιγμα τού δρόμου πρὸς τὴν αλλαγή και τὴ διεύρυνση των δημοκρατικών κατακτήσεων τού λαού μας».

Στὸ πλαίσιο αὐτὸ της προβολής της σημασίας τού κομμουνιστικού ρόλου, τοποθετείται και η τονιζόμενη στην απόφαση επιδίωξη τού ΚΚΕ για τὴν καθιέρωση της απλής αναλογικής και της ευ-

ρείας εκλογικής περιφέρειας.

Είναι χαρακτηριστικό ακόμη της αποφασιστικότητας τού ΚΚΕ να πετύχει μεγαλύτερο βάρος πίεσης πρὸς τὴν κυβέρνηση, χωρίς όμως να επωμίζεται και τις αποτυχίες πού μία συμμετοχή του σ' αυτήν θά συνεπήγετο, τὸ ὅτι δεν εξαρτά οποιαδήποτε συνεργασία του με τὸ ΠΑΣΟΚ από τυχόν «συνεργασίες στις κορυφές». «Τὸ πρόγραμμα της συνεργασίας τῶν δημοκρατικών προοδευτικών δυνάμεων για τὴν αλλαγή πρέπει να γίνει βάση συσπείρωσης και ενωτικής πάλης των εργαζομένων μαζών».

Στὸν ἀπόηχο της «συναμοσιολογίας» εντάσσονται και οι οργισμένες δηλώσεις τού πρωθυπουργού και τού υπουργού Γεωργίας για δημοσίευμα τού περιοδικού «ΕΝΑ» στὸ οποίο αναφέρεται ὅτι τὸ ΠΑΣΟΚ αναζητῶντας τὸν πληροφοριοδότη της «Ρωμιούσνη» για τὸ επίμαχο πρὸς ημερῶν δημοσίευμα της εξέτασε και τὸ ενδεχόμενο τού «έμμεσου» ἢ «ακούσιου» πληροφοριοδότη. Καί προσθέτει τὸ περιοδικό ὅτι στὸ Ε.Γ. τού ΠΑΣΟΚ ἔφθασε η πληροφορία ὅτι ο κ. Κ. Σημίτης εκμυστηρεύθηκε σε συνεργάτες του στὸ υπουργεῖο Γεωργίας πληροφορίες και ὑπόνοιες παρόμοιες με εκείνες πού δημοσιεύθηκαν στὴ «Ρωμιούσνη».

Ο κ. Παπανδρέου ἀντέδρασε στὸ δημοσίευμα τού περιοδικού με οξύτητα πού προσδίδει στὴ δήλωσή του περισσότερο τὸν χαρακτηριστὴρα της διαβεβαίωσης πρὸς Σημίτη ὅτι δεν συμμερίζεται ο ἴδιος τὰ αναγραφέντα, παρά της στηλιτεύσεως. Η αντίδραση τού πρωθυπουργού εκφράσθηκε με τὴν ἐξής κυβερνητική ανακοίνωση:

«Ὁ πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου αναφερόμενος στὸ

δημοσίευμα τού περιοδικού «ΕΝΑ» δήλωσε ὅτι «τὸ δημοσίευμα είναι επαίσχυνο και κίβδηλο. Η Διεύθυνση τού περιοδικού ἔφθασε πλέον στὸ ναδίρ της δημοσιογραφίας. Θά πρέπει να εντρέπονται. Δεν έχουν θέση στην ελληνική δημοσιογραφία».

Ἐξ ἄλλου ο ἴδιος ο κ. Σημίτης ἔκανε τὴν ἐξής δήλωση:

«Οι δὴθεν πληροφορίες τού περιοδικού «ΕΝΑ» ὅτι διοχέτευσα στὴ «Ρωμιούσνη» τὰ στοιχεία της «συνωμοσίας» αποτελοῦν και ψέμα και συκοφαντία».

Τις ευαίσθητες εσωκομματικές ισορροπίες στὸ ΠΑΣΟΚ αναμένεται ὅτι θά διαταράξει η κλήση τού κ. Φωτῆλα στὸ Πειθαρχικό Συμβούλιο για να παράσχει ἐξηγήσεις για τὴν «ἐκθέσή» του πρὸς τὸν πρωθυπουργό.

Ο κ. Φωτῆλας πού και χθές ἀκόμη δρισκόταν ἐκτὸς Αθηνῶν αναμένεται ὅτι θά κληθεῖ στὸ Π.Σ. τού ΠΑΣΟΚ στις αρχές της προσεχούς εβδομάδος.

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

12-7-84